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1. RÖVID TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉS 

A nyugat-balkáni régió történetében a különböző migrációs 

mozgások mindig is nagy szerepet töltöttek be. A térség 

legnagyobb migrációs mozgásai a hidegháborúhoz, valamint az azt 

követő délszláv háborúhoz köthetők.  

A térség migrációs mozgásainak esetében a második világháború 

és a délszláv válság közötti időszakban két csoportra bonthatjuk a 

folyamatok hajtóerői; történelmi-politikai és gazdasági migrációra. 

A világháborút lezáró békeszerződéseket követően több százezer 

magyar, német és olasz menekült el Jugoszlávia területéről. A 

gazdasági migráció esetében teljesen más kontextusról 

beszélhetünk. A kommunista államok közül egyedüliként 

Jugoszlávia támogatta erőteljesen a gazdasági migráció különböző 

formáit. Az 1960-as és 70-es években az országból kivándorló 

munkaerő nagymértékben hozzájárult a németajkú országok gyors 

gazdasági fejlődéséhez. Az adatok szerint 1995-re a Jugoszláviából 

Nyugat-Európába vándorolt munkások és családtagjaik létszáma 

elérte az 1,3 millió főt1.   

Egyes elemzések szerint a hidegháború vége a régió szempontjából 

az egyik leghosszabb béke periódus lezárásaként értelmezhető2. Az 

1990-es évek eseményei jelentősen megváltoztatták a térség 

migrációs folyamatait. A fellángoló etnikai konfliktusok 

következtében jelentős menekülthullámok indultak Európa felé, 

emellett a romló gazdasági és a megváltozott politikai környezet 

nem volt képes megfelelően kezelni a migrációs mozgásokat, 

szemben a korábbi szigorú állami kontrollal. A válság 

 
1 FASSMAN-MÜNZ 1995.  
2 PRÉVÉLAKIS 1994. 
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ABSZTRAKT 

A nyugat-balkáni régió 

történetében mindig meghatározó 

volt a migráció jelensége. A térség 

legnagyobb migrációs mozgásai a 

hidegháborúhoz, valamint a 

délszláv háborúhoz köthetők, 

ugyanakkor az elmúlt húsz év 

fegyveres konfliktusai és mélyülő 

válságai a Közel-Keleten változó 

mértékű, de állandó bevándorlást 

eredményeztek a térségben. Habár 

a Nyugat-Balkánra migrációs 

tranzitrégióként tekinthetünk, az 

Európai Unió tagállamainak 

megerősített határvédelme miatt 

bevándorlók tízezrei ragadtak a 

térség országaiban. A Szerbiában 

tartózkodó migránsok számáról 

eltérő becslések vannak, de az 

konszenzusos, hogy a migránsok 

közel fele afgán, egynegyede 

pakisztáni állampolgár. Szerbiában 

komoly gondot jelent a szervezett 

bűnözői, valamint embercsempész 

bandák jelenléte, amelyet a jelenlegi 

migrációs szabályozás nem képes 

megoldani. 



 

 

HORIZONT 2022/20 

2 

következtében megjelenő migrációs kérdéssel kapcsolatban fontos kiemelni két régiós állam, 

Bosznia-Hercegovina és Szerbia szerepét. Míg regionális viszonylatban előbbi regisztrálta a 

legtöbb menekültet3 (1,2 millió fő), illetve belső menekültet (1 millió fő), addig Szerbia esetében 

is nagyszámú menekült befogadásáról beszélhetünk: a meglévő 230 000 belső menekült mellé 

az ország 620 000 más menekültet fogadott be Bosznia-Hercegovina, Horvátország és 

Koszovó területéről4.   

A menekültek5 és belső menekültek6 helyzete azonban a konfliktus lezárultát követően sem 

rendeződött kielégítő módon. Az integrációs problémák közül fontos kiemelni az oktatás és az 

egészségügy kérdését. Az oktatással kapcsán míg érkezésükkor a szerb társadalom egészéhez 

viszonyítva a menekültek nagyobb része rendelkezett felsőfokú végzettséggel, a 2014-es szerb 

népszámlálás adatai szerint ez az arány lényegében megfordult7. A szerbiai menekülthelyzetet 

kutató és ellenőrző NGO, a Grupa 484 2009-es kutatása szerint a menekültek és belső 

menekültek az egészségügyi ellátás és az ahhoz való hozzáférés esetében is több kérdésben 

hátrányt szenvednek. Az NGO által megkérdezettek 25%-a volt rossz egészségügyi helyzetben, 

valamint 35%-uk szedett gyógyszer napi szinten, a helyzet az elmúlt évtizedekben sem 

változott.8. Emellett fontos kiemelni, hogy a hontalanok számára az egészségügyi ellátás 

kizárólag életmentő beavatkozás esetén térítésmentes, ám kutatások szerint a belső menekültek 

76%-ának lenne szüksége hosszú távú gyógykezelésre, valamint tanácsadásra9. A felmérések 

szerint a délszláv válság menekültjeinek és hontalanjainak helyzete továbbra sem oldódott meg 

Szerbiában. Egy 2016-os felmérés10 szerint 30 000 menekült és több mint 200 000 hontalan 

számára jelent nehézséget a helyi közösségekbe és a teljes szerb társadalomba való integráció.  

A délszláv válság következményeinek rendezése mellett a migrációs problémák megfelelő 

kezelésének kialakításához az európai integráció szolgáltatta. Az Európai Unióval megkötött 

Stabilizációs és Társulási Megállapodás tárgyalásai során Szerbia kötelezettséget vállalt a 

tagállamok illetékes miniszterei által meghatározott vízumrendelkezések és visszafogadási 

kritériumok teljesítésére. A 2008-ban megkötött Megállapodás emellett kiemelt témaként kezeli 

a személyek szabad mozgását, valamint az ezzel kapcsolatban jelentkező illegális 

 
3 HOVY 2002. 
4 DZUREOVIC-VIDOJEVIC 2017. 
5 A BM BAH meghatározása szerint az a személy lehet menekült, aki faji, illetőleg vallási okok, nemzetiségi, vagy 
meghatározott társadalmi csoporthoz való tartozása, avagy politikai meggyőződése miatt hazájában üldöztetést szenvedett 
el, vagy ilyen üldöztetéstől megalapozottan fél és menekültstátusz iránti kérelmet terjesztett elő. BM BAH. 
6 Az Európa Tanács meghatározása szerint a belső menekültek „olyan személyek, akik menekülésre vagy az otthonuk 
elhagyására kényszerültek, különösen fegyveres összeütközés, általánossá vált erőszak, az emberi jogok megsértése, 
természeti vagy ember által okozott katasztrófák következtében, vagy azért, hogy ennek hatásait elkerüljék, de nem léptek 
át nemzetközileg elismert államhatárt." Európa Tanács. 
7 Dzureovic-Vidojevic 2017. 
8 GRUPA 484 2009. 
9 BOBIC 2009. 
10 GRUPA 484 2017. 
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tevékenységeket11. Ennek megfelelően 2009-ben elfogadásra került Szerbia első migrációval 

kapcsolatos stratégiája, valamint törvény született több, a migráció kezelésében fontos 

kérdésről, úgymint a határőrizettel kapcsolatos törvény, a migrációs kérdésekkel kapcsolatos 

törvény és a külföldiekkel kapcsolatos törvény.  

A 2009-es migrációs stratégia az első hivatalos dokumentum, amely említi az irreguláris 

migráció által okozott kihívásokat. A menedékkérelmekkel kapcsolatban a szerb állam által 

követett eljárásokat több NGO12 is nehézkesnek ítélte. A menedékkérelem benyújtását 

követően az érdekelt személy egy 72 óráig érvényes igazolást kap, ami megerősíti a 

menedékkérelem benyújtásának tényét13. A menekültügyi eljárás további folyamatai pedig a 

befogadóközpontok egyikében kerülnek lefolytatásra. Mivel a 2015-ös eseményeket 

megelőzően nem történt kapacitásbeli bővítés a befogadóközpontok esetében, ezért a 

túlterheltségnek köszönhetően gyakori volt, hogy az eljárásokat nem lehetett a megállapított 

időkereten belül végrehajtani. Ezeket a hiányosságokat a 2015-ös események során egyes 

kutatók úgy értékelték, mint az állam kísérletét az eljárás lefolytatásának ellehetetlenítésére14. A 

migrációval kapcsolatos stratégiák és eljárások kidolgozását a kormány több érintett 

minisztériumra (Munkaügyi és Szociálpolitikai Minisztérium, Belügyminisztérium, 

Külügyminisztérium), míg a gyakorlati végrehajtást az 1992-ben megalapított Menekültügyi és 

Migrációs Komisszariátusra bízta.   

2. A 2015-ÖS MIGRÁCIÓS VÁLSÁG 

A többek között a gazdasági válságok, valamint a Közel-Keleten és Afganisztánban jelentkező 

instabilitás hatására meginduló, Nyugat-Európába tartó menekülthullám egyik fontos 

útvonalának a különböző szervezett bűnözői csoportok által használt nyugat-balkáni útvonal 

bizonyult (lásd az ábrán). A 

gyakran változó útvonal 

vagy útvonalak közül az 

érkezők számát figyelembe 

véve két változatot fontos 

kiemelni. Az első 

Törökországból kiindulva 

Bulgárián keresztül jut el 

Szerbiába, majd pedig 

onnan az Európai Unió 

külső határvonalát jelentő 

 
11 BRKIĆ-STANKOVIĆ 2012. 
12 Belgrade Centre for Human Rights 2013.  
13 BEZNEC 2016. 
14 STOJIĆ MITROVIĆ-MEH 2015. 

1. A FŐ REGIONÁLIS ÚTVONALAK. FORRÁS: EPRS 
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Magyarországra. A második útvonal szintén Törökországból indulva Görögországon és Észak-

Macedónián keresztül jut el Szerbiába, majd pedig onnan a Magyarország vagy pedig 

Horvátország irányába halad tovább15.  

A migránsok az embercsempészek segítségével hamis dokumentumok vagy lopott 

személyazonosságok felhasználásával igyekeznek elérni az Európai Unió határát Pakisztánon, 

Afganisztánon, Iránon és Törökországon keresztül, mígnem Görögországba jutnak. 

Elsősorban a földrajzi adottságok miatt Pakisztánból jellemzően Beludzsisztán tartományon 

át, a Taftan határátkelőnél vagy Mand Bullo városából próbálják meg átlépni az iráni határt, 

míg Afganisztánból az Islam Qala határátkelőn át indulnak hosszú útjukra.16 Az Irán felé tartó 

főbb csempészközpontok Karacsi, Pesavar, valamint Kvetta. A Pakisztánból Iránba tartó 

szárazföldi csempészút körülbelül 2 500 amerikai dollárba kerül, míg a Pakisztán-Görögország 

távolságot átlagosan 4 000 amerikai dollárért tehetik meg a csempészek segítségével.17 

A két fő útvonal mellett fontos megemlíteni a további régión belüli mozgásokat is. A Szerbiába 

érkező menedékkérők több esetben továbbhaladtak Bosznia-Hercegovina irányába a helyi 

muszlim közösség támogatásában bízva. Emellett a két fő útvonal kapcsán fontos kiemelni, 

hogy mindkét útvonal hatékonyságát erőteljesen befolyásolták az érintett államok által felépített 

kerítések. Az első útvonal esetében Bulgária18 fejezte be a Törökországgal szomszédos 

határszakaszán már 2013-ban elkezdett kerítésrendszer kiépítését. A második útvonal esetében 

pedig elsőként Horvátország épített kerítést Szerbiával közös határszakaszán19, később Szerbia 

is hasonlóan tett az ország Észak-Macedóniával közös határán20. Fontos kiemelni, hogy a 

régión keresztülhaladó migrációs nyomásra Magyarország21 mellett Szlovénia22 is műszaki 

határzár kiépítésével válaszolt. A migrációs probléma hatékony kezelését nagyban 

megnehezítette a regionális kooperáció hiánya a nyugat-balkáni államok között. A nem 

megfelelő együttműködés következtében a régió államai a legtöbb esetben a migránsok gyors 

áthaladására építették fel egyéni migrációs politikájukat. A kooperációjavításának érdekében 

2015. október 20-án Brüsszelben sor került egy egyeztetésre, amelynek során nyolc EU-

tagállam (Magyarország, Szlovénia, Horvátország, Bulgária, Németország, Románia, Ausztria,), 

illetve három tagjelölt állam (Észak-Macedónia, Szerbia, Albánia) megállapodott egy 17 pontos 

akcióterv végrehajtásában23. 

 
15 PASTORE 2018. 
16 IOM (2016): Migrant Smuggling Data and Research: A global review of the emerging evidence base.  
17 UNODC (2018): Global Study on Smuggling of Migrants 2018.  
18 MORTIMER 2015. 
19 MILEKIC 2016. 
20 INFO MIGRANTS 2020.  
21 PAP-REMÉNYI 2017. 
22 SURK 2015. 
23 PASTORE 2018. 
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3. SZERB TAPASZTALATOK  

Szerbia a migrációs válság során tanúsított viselkedésével egyes európai vezetők szemében 

megerősítette pozícióját, mint a regionális stabilitás egyik legmegbízhatóbb képviselője24. 

Ennek egyik legjobb példájaként említhetők a magyar határkerítés megépítését követő 

események. Miután a déli határzár kiépítésével lezárult az egyik legfrekventáltabb belépési pont 

az Európai Unió területére, Szerbia egy humanitárius krízist – és saját rendszereinek 

túlterhelését – elkerülendő az állam területén áthaladó migránsokat nemes egyszerűséggel a 

horvát határszakasz felé irányította25. A szerb migrációs álláspontot egy EU-s diplomata – 

némiképp fura módon – a következőképpen kommentálta: „Szerbia jelenleg olyan európai 

értékeket jelenít meg, amelyeket néhányak szerint több EU tagállam sem képvisel”26.   

Mivel Szerbia földrajzi elhelyezkedésének köszönhetően lehetővé teszi a belépést több EU 

tagállamba, ezért már a migrációs válság kezdetétől számítva a régió egyik kulcs 

tranzitországának nevezhetjük. A szerb Belügyminisztérium adatai szerint a 2015-ös év során 

összesen 577 99527 személy haladt át az ország területén, ami 35-szörös emelkedést jelent a 

2014-es adatokhoz mérve28. Azonban fontos megemlíteni, hogy az országon áthaladó, illetve 

az országban tartózkodó migránsok pontos számáról eltérő becslések léteznek. Kutatók29 

szerint az országban tartózkodó migránsok száma akár 25-30%-kal is meghaladhatja a 

nemzetközi szervezetek által közölt adatokat, egyes NGO-k munkatársai ennél is nagyobb 

eltérésekről számoltak be30. Szerbia számára a migrációs kérdések esetében elsődleges cél a 

migránsok minél gyorsabb áthaladásának biztosítása31, ám a magyar-szerb határ lezárását és az 

EU-török nyilatkozatot követően ezen elgondolás teljesítése gyakran nehézségekbe ütközött. 

Míg a fentebb említett két eseménytől többen a Nyugat-Balkáni útvonal megszűnését várták, 

ám ezzel szemben váltakozó kihasználtsággal, de az útvonal továbbra is aktív.  

A megváltozott környezett újabb nehézségeket okozott Szerbia számára, mivel kialakult a 

„hátrahagyott” migráns fogalma32. A fogalom olyan migránsokat jelöl, akik tartósan Szerbiában 

ragadtak, akár a hatóságok általi elfogásnak, akár a többszöri sikertelen határátlépésnek 

köszönhetően. Maga a jelenség az egész régióban érzékelhető, ám Szerbia a területén 

tartózkodó migránsok magas számának köszönhetően kiemelten érintett. A Magyarország déli 

 
24 GAFURI-MUFTULER-BAC 
25 RADOSALJEVIC-ROBINSON 2015. 
26 MACDOWALL 2015. 
27 BOBIC-SANTIC 2019. 
28 BOBIC-SANTIC 2019. 
29 A szerzők interjúja egy szerb kutatóval 2021 november. 
30 A szerzők interjúja egy NGO munkatársával 2022 április. 
31 VAJMA 2022. 
32 BOBIC-SANTIC 2019. 



 

 

HORIZONT 2022/20 

6 

határainál tapasztalható illegális határátlépési kísérletek magas száma a határ szerbiai oldalán 

élő vajdasági magyar közösségek számára is komoly problémákat okoz. Egy helyi vezető 

politikus elmondása szerint33 a különböző migránscsoportok előszeretettel költöznek be a 

határ menti magyar falvak üresen álló házaiba, ezzel nagyban megnehezítve a közösségek 

mindennapi életét34. A helyiek elmondása szerint a rendőrség nem lép fel kellő eréllyel a 

probléma megoldása érdekében. A migránsok a rendőri intézkedést követően néhány órán 

belül visszatérnek az elhagyott házakba35.  

Szerbia a folyamatos migrációs nyomás következtében jelentős átszervezéseket hajtott végre 

az ország migrációs rendszerében. Már 2015-ben, a válság első évében felállításra került egy 

migrációs kérdésekre fókuszáló munkacsoport36 a minisztériumok, a Komisszariátus, illetve 

civil szervezetek részvételével. Ám többek elmondása szerint az állami és civil szervezetek 

közötti kooperáció az eltérő célok és elképzelések miatt továbbra sem hatékony37. Ezt 

követően elfogadásra került 2018-ban az új Menekültügyi és Ideiglenes Védelmi Törvény, 

valamint fontos kiemelni a 2016-ban bevezetett „migrációs igazolás”38. Az igazolás célja, hogy 

meggátolja a kibocsájtó országokba való visszaküldést abban az esetben, ha a menedékkérő 

élete veszélyben lenne a visszatérést követően. A Komisszariátus adatai szerint 2017-ig ilyen 

igazolásban legnagyobb részt szír, afgán, iraki, szomáli és pakisztáni állampolgárok 

részesültek39.   

Érdemes kiemelni az országba érkező migránsok esetében bekövetkezett változásokat is. Míg 

kezdetben a migránsok egyedül vagy kisebb csoportokban közlekedtek, az embercsempészek 

jelentőségének megnövekedését és az útvonalon jelentkező fentebb részletezett nehézségeket 

követően az öt főtől a tizenöt főig terjedő csoportok megjelenése sem ritka. Emellett az 

útvonalon nagyobb számban jelennek meg a korábbi 18-35 év közötti férfiaktól eltérő 

társadalmi csoportok, legnagyobb részt idősek és kiskorúak is40.  

4. AZ EMBERCSEMPÉSZET KÉRDÉSE ÉS A KILÁTÁSOK 

Az útvonalon kiépített határkerítéseknek és megnövekedett ellenőrzésnek köszönhetően 

fokozatosan megnőtt az embercsempészek jelentősége is. Az ország fentebb említett kedvező 

földrajzi fekvésének köszönhetően hamarosan Szerbia, azon belül pedig a főváros, Belgrád vált 

az embercsempészet regionális csomópontjává. Belgrád esetében pedig az egyik legnagyobb 

központként a mára „Afgán-parkként” elhíresült közparkot említhetjük, amely a 

 
33 A szerzők interjúja egy vajdasági politikussal 2022 január. 
34 A határmenti helyzetről bővebben lásd: DOBÓ-TÁRIK 2022.  
35 A szerzők interjúja egy vajdasági biztonsági szakemberrel 2022 január. 
36 ORUC-RAZA-SANTIC  2020.  
37 A szerzők interjúja egy szerb kutatóval 2021 november. 
38 IOM 2022. 
39 BOBIC-SANTIC 2019. 
40 MANDIĆ 2017. 
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buszpályaudvarhoz és a vasútállomáshoz való közelsége miatt ideális találkozási pontnak 

bizonyult a migránsok és az embercsempészek számára41. A park új funkciója a migrációs 

válság kezdetén több médium figyelmét is felkeltette42. Bár napjainkra a park vesztett 

jelentőségéből, a környéken dolgozó NGO-k elmondása szerint43 jelenleg is fontos 

találkozóhelyként funkcionál a szerb fővárosba érkező migránsok számára.  

 

2. ábra A belgrádi Info Park. (A szerzők által készített fotó.) 

Szerbiába jelenleg két fő útvonalon keresztül jutnak el a migránsok. A legtöbben az ország déli, 

Észak-Macedóniával közös határvidékén keresztül érkeznek, elsősorban Presevo és Trogoviste 

környékén44. Emellett Bulgária felől is beszélhetünk érkezőkről. A már az ország területén 

tartózkodó migránsokat alapvetően három fő útvonal valamelyikén szállítják tovább a 

csempészek, Magyarország, Horvátország és Bosznia-Hercegovina felé45. Az erős magyar 

határőrizetnek, valamint a horvát rendőrség illegális visszakísérésekkel kapcsolatos 

 
41 van BJILERT-BELICA 2016.  
42 WALLIS-SEFERi 2021.  
43 A szerzők interjúja egy szerb aktivistával 2021 november.  
44 A szerzők interjúja egy észak-macedón aktivistával 2022 április.  
45 GLOBAL INITIATIVE 2021.  
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botrányának köszönhetően jelentek meg a magyar határ mentén kiépített, 3-7 méter mély 

alagutak46. Emellett a hármashatár közelében a migránsok sok esetben Szerbiából először 

Románia területére lépnek be, majd innen kísérelnek meg Magyarországon területére jutni47.  

Szerbia jelenlegi migrációs helyzetének kapcsán fontos kiemelni, hogy az országba érkezők 

tekintetében évek óta tartó emelkedésről beszélhetünk. Már az UNHCR 2019-es jelentése is az 

országot érintő erős migrációs nyomásról tesz említést48. Ezt követően a COVID-19 járvány 

ellenére az ország migrációs helyzetét bemutató szerb belügyminisztériumi jelentés 60 000 

migráns jelenlétét állapítja meg 2020-ban49. Az UNHCR 2021 decemberi adatai szerint 39 675 

migráns haladt át az országon50 az év során, ebből pedig 2 306-an adtak be menedékkérelmet51. 

Az UNHCR adatai52 szerint jelenleg hozzávetőlegesen 10 000 migráns tartózkodik az 

országban, ám kutatók és szakértők szerint a valós adatok ennél 25-30%-kal magasabbak. 

Rados Djurovic a szerb Asylum Protection Center vezetőjének elmondása szerint 3000 

migráns tartózkodik illegális táborokban a magyar-szerb határ mentén. Djurovic elmondása 

szerint naponta nagyjából 1000 migráns érkezik az országba53. Aleksandar Vulin 

belügyminiszter bécsi hivatali útja során tett kijelentése szerint a 2015-ben elkezdődött 

menekültválság még jelenleg is tart, hatékonyabb kezeléséhez pedig egy egységes európai uniós 

menekültpolitikára, valamint a Frontex hatékonyabb felhasználása lenne szükséges54. Az 

aktuális helyzettel kapcsolatban emellett fontos kiemelni az ukrajnai háború következtében az 

országba érkezett menekültek számát is. A Komisszariátus bejelentései szerint nagyrészt az 

ukrajnai eseményeknek köszönhetően 55%-kal emelkedett az országban tartózkodó 

menedékkérők száma. Egy korábbi, májusi bejelentés szerint addig összesen 12 500 ukrán 

menekült érkezett Szerbia területére, és jelenleg közülük mintegy 2 500-an tartózkodnak az 

országban55. A Komisszariátus közlése szerint június végén összesen 5 082 személy 

tartózkodott a befogadóközpontokban, többségük afgán, pakisztáni, szír, bangladesi vagy 

burundi állampolgár. A befogadóközpontokban tartózkodók mellett pedig további 2 000 az 

ország területén tartózkodó irreguláris migránsról rendelkeznek információval56. A nagyszámú 

afgán migráns kapcsán fontos kiemelni, hogy egy lehetséges, a nyugat-balkáni útvonalat 

erőteljesen érintő afgán migrációs hullámra figyelmeztet a bécsi ICMPD kutatóintézet 2022 év 

 
46 INFO MIGRANTS 2019.  
47 GASCÓN BARBERÁ 2021.  
48 UNHCR 2019.  
49 UNIJAT 2021.  
50 UNHCR 2021. 
51 BELGRADE CENTRE FOR HUMAN RIGHTS 2021.  
52 UNHCR 2022a. 
53 INFO MIGRANTS 2022b.  
54 MAGYAR SZÓ 2022.  
55 ÖZTÜRK 2022.  
56 INFO MIGRANTS 2022.  
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eleji jelentése57. Emellett Stevo Pendarovski észak-macedón elnök is hasonló félelmeket 

fogalmazott meg a tálib hatalomátvételt követően58.  

3. AFGÁNOK ÉS PAKISZTÁNIAK SZERBIÁBAN 

A Szerbiában tartózkodó migránsok csaknem fele afgán, egynegyede pakisztáni, de nagy 

számban élnek az országban szíriai, szomáliai és bangladesi származású bevándorlók is.59 A 

2015-ös migrációs válságot követően az afganisztáni tálib hatalomátvétel is komoly migrációs 

mozgásokat váltott ki és kihívásokat jelentett. A szerb parlament elnöke korábban bejelentette, 

külügyminiszteri hivatali ideje alatt (2014-2020) több az afgán kormány és a tálibok közötti 

tárgyalásnak adott otthont, hiszen Szerbiának elemi érdeke Afganisztán és a tágabb régió 

stabilitása.60 Szerbiára jellemzően tranzitországként tekintenek a dél-ázsiai országokból érkező 

migránsok, akik Magyarország és Horvátország felé igyekeznek elérni az Európai Uniót a jobb 

megélhetés reményében. Szerbiában az eltérő becslések alapján is csak pár ezer afgán és 

pakisztáni tartózkodik, akik a saját etnikai közösségükre és az NGO-k segítségére támaszkodva 

igyekeznek átvészelni a mindennapokat.61  

Szerbiában nagy számban élnek továbbá regisztrálatlan, a Maghreb-országokból származó 

migránsok, akiknek létszámáról a szakértők eltérő becsléseket adnak. A Migrációkutató Intézet 

munkatársai több alkalommal látogattak idén a magyar-szerb határra, amelynek során azt 

tapasztalták, észak-afrikai arab bevándorlók torlódtak fel a határ szerb oldalán. Ők leginkább 

az Észak-Afrikában jelen lévő gazdasági és társadalmi problémák miatt, a jobb megélhetés 

reményében indultak el Európa felé.62 

A migránsellenes attitűd és a növekvő ellenérzés termékeny talajra talált a balkáni 

tranzitországokban, különösen Szerbiában, ahol az új, nagymértékű migránsáradat tovább 

szította a társadalmi feszültségeket. Az ENSZ Fejlesztési Programja 2019-ben felmérést végzett 

a migránsok társadalmi megítéléséről Szerbiában. Az eredmények közül érdemes kiemelni, 

hogy a férfiak tájékozottabbak a migrációt illetően, főleg Délkelet-Szerbia lakói.63 A válaszadók 

zöme úgy vélte, a migrációt legnagyobb mértékben a biztonság hiánya, az üldöztetéstől való 

félelem és a fegyveres konfliktusok hajtják.64 Az eredményből kiderül, a megkérdezettek 

csaknem fele vélte úgy, nincs különbség a 2015 után érkezett közel-keleti migránsok és a 

délszláv háború idején Jugoszláviából érkező menekültek között.65 A felmérés a migránsok 

 
57 ICMPD 2022.  
58 RADIO FREE EUROPE 2021.  
59 UNHCR 2021. 
60 EURONEWS 2021. 
61 UNHCR 2022b. 
62 Tárik 2022. 
63UNDP 2019. 
64 Ibid. 
65 Ibid. 



 

 

HORIZONT 2022/20 

10 

feltételezett szükségeire is kitért. A válaszadók szerint leginkább ruháztatásra, 

gyermekgondozásra, egészségügyi ellátásra és élelmezésre van szüksége a Szerbiában 

tartózkodó migránsoknak.66 

 

4. KONKLÚZIÓ 

Összességében elmondható, hogy bár Szerbia mind a délszláv-válságot követő, mind pedig a 

2015-ös migrációs válság tapasztalatait beépítette migrációs politikájába, azonban igazán 

sikeres megoldást egyik kérdésre sem sikerült adnia. Az 1990-es években az országba érkező 

menekültek és belső menekültek megfelelő integrációja máig megoldatlan kérdést jelent a szerb 

politikum és társadalom számára. Emellett pedig részben az ország földrajzi helyzetének 

köszönhetően részben pedig a hiányos regionális információmegosztásnak köszönhetően az 

irreguláris migráció 2015-től kezdődően folyamatosan jelen van az országban, ezáltal 

folyamatos a migrációs nyomás a szerb-horvát, szerb-magyar határszakaszokon, valamint a 

hármashatár környékén. 

A nemrég történt szabadkai lövöldözés rávilágít arra, hogy a szervezett bűnözői csoportok 

jelenléte és a migráció nem egymástól független kihívások. A nyugat-balkáni útvonalon 

keresztül érkező migránsok többezer kilométert tesznek meg embercsempészek segítségével, 

akiknek akár egy-egy rövidebb szakaszért is 2-3 000 dollárt fizetnek.  A déli határszakaszra 

nehezedő nyomás vélhetően az elkövetkező hónapokban tovább fog nőni, miközben az ország 

keleti határszakaszán is megerősített jelenlétet kell fenntartaniuk a hatóságoknak az ukrajnai 

menekülthelyzet hatékony kezelése érdekében. A szabadkai lövöldözés következtében a 

migránsok csoportosan próbálnak meg Magyarországra jutni. Június utolsó hétvégéjén 

csaknem 1 700 esetben intézkedtek a magyar hatóságok az illegális határátlépési kísérletek 

miatt.67A folyamatosan erősödő migrációs nyomásra válaszul a magyar kormányzat a 

határkerítés magasságának növelésével, valamint az újonnan létrehozott határvadász alakulat 

felállításával válaszolt.  

 

 
66 Ibid. 
67 HIRADO.HU 2022. 
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